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 قصر   402: المادة 
تطبيقات الحاسب الآلي في الاقتصاد الزراعي                 

  الأسبوع العاشر        

د سفر حسين القحطاني       .أ
بدر الدين سفيان       . د
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الطلب  C4C3C2C1العرض 
العرض 

30

25
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7626WH1

3594WH2

5188WH3

الطلب12221715

الكميات المطلوبة والمعروضة وتكلفة نقل الوحدة الواحدة               

LINGOمثال حل مشكلة نقل باستخدام البرنامج       

.  الطلب  لاحظ أن في هذا المثال تزيد مجموع الكميات المعروضة عن إجمالي آمية              
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مكونات وأقسام ملف المشكلة للبرنامج                     

 للبداية و الأمر      Modelبداية ونهاية المشكلة بالأمر            1.
End    للنهاية  .

قسم تعريف المتغيرات و أسماء المعاملات في مجموعات                            2.
SETS.

، ويحتوي هذا القسم على           Lingoقسم صياغة المشكلة بلغة           3.
. قيود الطلب والعرض ودالة الهدف        

القسم الأخير وهو قسم البيانات للمعاملات والجانب الأيمن                             4.
) .الكميات المطلوبة والمعروضة في هذا المثال                  ( للمعادلات   
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SETSقسم تعريف المتغيرات و أسماء المعاملات في مجموعات  

 !A 3 Warehouse, 4 Customer
   Transportation Problem;
SETS:
   WAREHOUSE / WH1, WH2, WH3/   : CAPACITY;
   CUSTOMER   / C1, C2, C3, C4/ : DEMAND;
   ROUTE( WAREHOUSE, CUSTOMER) : COST, VOLUME;
ENDSETS

يلاحظ أن بداية أمر المجموعات      . يمكن آتابة التعليق باستخدام علامة التعجب في أول السطر           1.
sets نهاية هذا الأمر هو نهاية المجموعات     :)( تبعه ،endsets.

 وأسم الكمية المطلوبة     CAPACITYأسم بيان الكمية المعروضة هو الطاقة الممكنة        2.
DEMAND.

.VOLUME و COST هو ROUTEأما بيان التكلفة والكمية المطلوب نقلها لكل خط سير            3.
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Lingoقسم صياغة المشكلة بلغة  

! The objective;
[OBJ] min = @SUM( ROUTE: COST * VOLUME);

يلاحظ أن صياغة دالة الهدف مطابقة لأسلوب قيمة مجموع حاصل   
 لكل  Volume في الكمية المنقولة Costضرب تكلفة نقل الوحدة 

وأيضاً يمكن إعطاء أسم لسطر دالة الهدف بين قوسين  . خط سير
.[obj]مربعين 
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Lingoقسم صياغة المشكلة بلغة  

! The demand constraints;
@FOR( CUSTOMER( J): [DEM]
@SUM( WAREHOUSE( I): VOLUME( I, J)) >=
DEMAND( J));

:وبالرجوع إلى طريقة تعريف مجموعة التكلفة و الكمية المنقولة

ROUTE( WAREHOUSE, CUSTOMER) : COST, VOLUME;

.Coustomer و للطلب Warehouseيلاحظ أنه تم تحديد اتجاهين لكل بيان للعرض 

 لتكرار التالي له بين قوسين لكل مكان طلب، وأعطي قيود هذه الأسطر for@ويستخدم الأمر 
ساوي ومن ثم فإن القيد يعني أن إجمالي الكمية المنقولة إلى مكان الطلب ت.[dem]أسم الطلب  

.الكمية المطلوبة أو تزيد عنها
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Lingoقسم صياغة المشكلة بلغة  

! The supply constraints;
@FOR( WAREHOUSE( I): [SUP]
@SUM( CUSTOMER( J): VOLUME( I, J)) <=
CAPACITY( I));

 لتكرار التالي له بين قوسين لكل for@وبالمثل عند صياغة قيود العرض استخدم الأمر 
ومن ثم فإن القيد يعني أن  .[sup]مصدر عرض، وأعطي قيود هذه الأسطر أسم العرض 

عروضة والمتاحة إجمالي الكمية المنقولة من آل مصدر عرض أقل من أو تساوي الكمية الم
.من هذا المصدر
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قسم البيانات للمعاملات والجانب الأيمن للمعادلات  

 !Here are the parameters;
DATA:
   CAPACITY =   30, 25, 21 ;
   DEMAND =   15, 17, 22, 12;
   COST =   6, 2, 6, 7,

4, 9, 5, 3,
8, 8, 1, 5;

ENDDATA

على شكل يلاحظ أن بيان الجانب الأيمن للكميات المطلوب أو الكميات المعروضة 
فوفة أيضاً مصفوفة من عمود واحد، أما معاملات الكميات المنقولة فهي على شكل مص 

:وبالتالي تكتمل الصياغة للمشكلة في التالي) . من المصدر ، إلى الطلب(ولكل في اتجاهين 



9

MODEL:
! A 3 Warehouse, 4 Customer

Transportation Problem;
SETS:

WAREHOUSE / WH1, WH2, WH3/   : CAPACITY;
CUSTOMER   / C1, C2, C3, C4/ : DEMAND;
ROUTES( WAREHOUSE, CUSTOMER) : COST, VOLUME;

ENDSETS
! The objective;
[OBJ] min = @SUM( ROUTES: COST * VOLUME);

! The demand constraints;
@FOR( CUSTOMER( J): [DEM]
@SUM( WAREHOUSE( I): VOLUME( I, J)) >=
DEMAND( J));

! The supply constraints;
@FOR( WAREHOUSE( I): [SUP]
@SUM( CUSTOMER( J): VOLUME( I, J)) <=
CAPACITY( I));

! Here are the parameters;
DATA:

CAPACITY =   30, 25, 21 ;
DEMAND =   15, 17, 22, 12;
COST =      6,  2,  6,  7,

4,  9,  5,  3,
8,  8,  1,  5;

ENDDATA
END



10



11 . صياغة المشكلة في هذه الشاشة أو قراءتها من ملف نص           )   آتابة (يمكن إدخال 



12 . عرض المشكلة على شكل مصفوفة بما في ذلك المعاملات             



13 . Solveإيجاد الحل باستخدام الأمر  



14 .Lingoخيارات أوامر 



15 . خيار آتابة المشكلة في الصياغة الرياضية لها            



16 . الصياغة الرياضية للمشكلة       
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).على الطالب أن يناقش ويعلق على هذه النتائج              (نواتج الحل 



19 .Rangeبعد إيجاد الحل يمكن إجراء تحليل الحساسية بالأمر       



20 .Rangeنواتج تحليل الحساسية بالأمر    
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الواجب

 مرة Lindoعلى الطالب تطبيق هذا المثال باستخدام أسلوب                        •
. مرة أخرى Lingoوبأسلوب       

. أعادة حل مشكلة النقل في الدروس السابقة بالطريقتين                 •



22

مع تمنياتي بالتوفيق 
وآل عام وأنتم بخير،،، 
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